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2. Тема 1: История предпринимательства в России 
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  1. План занятия и актуальность темы 
  Подробный план:
1.  История  предпринимательства.  Предпринимательство  в  период  кризиса
феодально-крепостной системы.
2. Капиталистическое предпринимательство.
3. Зарождение советского предпринимательства.
В истории российского предпринимательства существует несколько этапов:
·  I  этап  начинается  с  Киевской  Руси  и  длится  до  1917  года.
Предпринимательство зародилось в Киевской Руси в торговой форме и в виде
промыслов. Первые предприниматели России - это мелкие торговцы и купцы.
Русских  купцов  можно  назвать  первыми  массовыми  представителями
российского предпринимательства. Лесной промысел, развивающиеся сельские
и  городские  ремесла,  дерево-  и  металлообработка  вместе  с  торговлей
формировали крупные зоны российского предпринимательства. Уже в XI в. на
Руси  был  принят  первый  документ,  регулирующий  предпринимательскую
деятельность  и  отношения  между  предпринимателями  -  кодекс  «Русская
Правда».  В  нем  были  закреплены  принцип  и  право  неприкосновенности
собственности  предусмотрена  возможность  банкротства.  Татаро-монгольское
иго задержало развитие предпринимательства на Руси на века. До XV-XVI вв.
предпринимательство  проявлялось  в  основном  в  виде  сельских  промыслов.
Затем расцвела торговля смолой, воском, льном, коноплей, изделиями из кожи
и металла.
2. Цель занятия:
-изучить историко-экономические аспекты развития предпринимательства
-  формирование  целостного  видения  процесса  зарождения  и  становления
отечественного  предпринимательства  в  контексте  исторических  условий
развития России.
3. Необходимые базисные знания и умения: Для изучения этой темы знать
материал лекции:  История предпринимательства в России
4. Вид занятия: практическое занятие
5. Продолжительность занятия: (в академических часах) - 2 часа
6. Иллюстративный материал и оснащение (микрофон,  мультимедийный
проектор, ноутбук, карты, таблицы, иллюстрации и др.)
7. Структура занятия.
7.1.этап - организационный.
Демонстрация  преподавателем  вопросов  темы  данного  занятия.  Проверка
готовности к занятию (внешний вид, отметка присутствующих)
7.2 контроль исходного уровня знаний студентов (устно или письменно по
вопросам)
1) устный опрос студентов по теме лекции;
Вопросы к экспресс-контролю лекции:
1.  История  предпринимательства.  Предпринимательство  в  период  кризиса
феодально-крепостной системы.
2. Капиталистическое предпринимательство.
3. Зарождение советского предпринимательства.
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2) контроль знаний студентов с применением тестовых заданий и упражнений;
3) обсуждение рефератов и докладов по темам:
1. Малые предприятия: современное состояние и тенденции развития.
2. Государственная  поддержка  малого  и  среднего  предпринимательства  в
РФ.
3. Государственная поддержка малого предпринимательства в РБ.
4. Предпринимательство в социальной сфере: плюсы и минусы.
5. Виды и формы предпринимательской деятельности в социальной сфере.
7.3. Ознакомление студентов с содержанием занятия. Изложение узловых
моментов темы.
7.4. Самостоятельная работа студентов под руководством преподавателя
8. Литература:

Основная:
1.  Пацук,  О.  В.  Организация  предпринимательской  деятельности  :  учебное
пособие / О. В. Пацук. — Красноярск : СибГУ им. академика М. Ф. Решетнёва,
2022.  —  234  с. —  Текст :  электронный //  Лань  :  электронно-библиотечная
система. — URL: https://e.lanbook.com/book/27003
2.  Прохорова,  В.  В.  Основы  предпринимательской  деятельности  :  учебное
пособие / В. В. Прохорова. — Краснодар : КубГТУ, 2020. — 235 с. — ISBN 978-
5-8333-0968-1. —  Текст :  электронный //  Лань  :  электронно-библиотечная
система. — URL: https://e.lanbook.com/book/167038
3. Стребкова,  Л.  Н.  Основы  предпринимательской  деятельности  :  учебное
пособие / Л. Н. Стребкова. — Новосибирск : НГТУ, 2014. — 112 с. — ISBN
978-5-7782-2567-1. — Текст :  электронный //  Лань :  электронно-библиотечная
система. — URL: https://e.lanbook.com/book/118521
Дополнительная литература
4. Будович, Л. С. Бизнес-планирование в предпринимательской деятельности :
учебно-методическое пособие / Л. С. Будович, Ю. В. Старцева. — Москва : РТУ
МИРЭА,  2021.  —  177  с. —  Текст :  электронный //  Лань  :  электронно-
библиотечная система. — URL: https://e.lanbook.com/book/182556
5.  Иголкин,  С.  Л.  Менеджмент  предпринимательской  деятельности  :
монография / С. Л. Иголкин. — Воронеж : ВЭПИ, 2021. — 162 с. — ISBN 978-
5-4218-0430-7. —  Текст :  электронный //  Лань  :  электронно-библиотечная
система. — URL: https://e.lanbook.com/book/202643
6. Майоров,  И.  Г.  Планирование  предпринимательской  деятельности  :
методические указания / И. Г. Майоров. — Москва : РТУ МИРЭА, 2021. — 134
с. — Текст : электронный // Лань : электронно-библиотечная система. — URL:
https://e.lanbook.com/book/226736
7. Организация предпринимательской деятельности : учебное пособие / М. Е.
Тарасов, Н. В. Роднина, М. М. Терютина [и др.]. — Якутск : АГАТУ, 2022. —
233 с. — Текст :  электронный //  Лань :  электронно-библиотечная система. —
URL: https://e.lanbook.com/book/246536
8. .Электронно-библиотечная система «Лань» http  ://  e.lanbook.com  
9.  Электронно-библиотечная  система  «Консультант  студента»  для
ВПОwww  .  studmedlib  .  ru  
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10. База данных «Электронная учебная библиотека» http://  library  .  bashgmu  .  ru  
11.  Электронный  читальный  зал  «Президентской  библиотеки»
https://www.prlib.ru/

Таблица 1.

Технологическая карта занятия

№
п\
п

Этапы 
занятия, их 
содержание

В
р

ем
я

 в
м

и
н

.

Используем
ые 
наглядные, 
методически
е пособия и 

Место
проведени

я

Цель и характер 
деятельности

студента преподавател
я

1 2 3 4 5 6 7
1 Организацио

нный этап
5

2 Контроль 
исходных 
знаний 
студентов

15 Вопросы 
для ЭКЛ

Учебная
комната

Усвоение
теоретического
материала.

Контроль 
исходного 
уровня 
знаний

3 Ознакомлени
е студентов с 
содержанием 
занятия

30 Учебные
видеоролики

по теме
занятия

Учебная
комната

Усвоение
теоретического
материала.

Выделить 
узловые 
моменты 
темы

4 Самостоятельн
ая  работа
студентов  под
руководством
преподавателя

30 Банк
тестовых
заданий и

творческих
задач

Учебная
комната

Применять 
полученные 
знания для 
выполнения 
тестовых и 
творческих 
заданий

Контроль и 
консультиров
а ние 
студентов по 
теме

Заключение. 
Задание на 
дом

10

Тема  2:    Гражданское  общество  и  правовое  государство  –  предпосылка
достижения свободы и предпринимательства
1. План занятия и актуальность темы 
  Подробный план:
1.  Формирование  гражданского  общества  и  правового  государства  –
предпосылка достижения свободы предпринимательства.
2.  Соотношение  частных  и  публичных  интересов  личности,  общества  и
государства.
3. Конституционное единство собственности и свободы. Оценка собственности
как всеобщности.
4. Экономическая свобода и социальная ответственность.
5. Реализация конституционных положений о РФ как социальном государстве.
Гражданское общество -  это  свободное демократическое  правовое общество,
ориентированное на конкретного человека, создающее атмосферу уважения к
правовым традициям  и  законам,  общегуманистическим  идеалам,
обеспечивающее  свободу творческой  и предпринимательской деятельности,
создающее возможность достижения благополучия и реализации прав человека
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и гражданина, органично вырабатывающее механизмы ограничения и контроля
за деятельностью государства.
2.Цель занятия -  рассмотреть особенности формирования гражданского
общества  и  правового  государства  –  предпосылка  достижения  свободы
предпринимательства
-  изучить  нормативные  акты  РФ,  которые  регламентируют
предпринимательскую деятельность;
3. Необходимые базисные знания и умения: Для изучения этой темы знать
материал  лекции: Гражданское  общество  и  правовое  государство  –
предпосылка достижения свободы и предпринимательства
4. Вид занятия: практическое занятие
5. Продолжительность занятия: (в академических часах) - 2 часа
6.  Иллюстративный  материал  и  оснащение:  мультимедийный  проектор,
ноутбук карты, таблицы, иллюстрации и др..
7. Структура занятия.
7.1.этап - организационный.
Демонстрация  преподавателем  вопросов  темы  данного  занятия.  Проверка
готовности к занятию (внешний вид, отметка присутствующих)
7.2 контроль исходного уровня знаний студентов (устно или письменно по
вопросам)

1)  устный  опрос  студентов  по  теме  лекции; 1.  Формирование  гражданского
общества  и  правового  государства  –  предпосылка  достижения  свободы
предпринимательства.
2.  Соотношение  частных  и  публичных  интересов  личности,  общества  и
государства.
3. Конституционное единство собственности и свободы. Оценка собственности
как всеобщности.
4. Экономическая свобода и социальная ответственность.

5. Реализация конституционных положений о РФ как социальном государстве
2) контроль знаний студентов с применением тестовых заданий и упражнений;
3) анализ тематики рефератов, подготовленных студентами:

1. Риск в деятельности предпринимателя.
2. Организация и развитие собственного дела.
3. Конкуренция предпринимателей и предпринимательская тайна.
4. Культура предпринимательства.
5. Социальный портрет современного предпринимателя.
6. Кодекс чести современного предпринимателя.

7.3. Ознакомление студентов с содержанием занятия. Изложение узловых
моментов темы.
7.4. Самостоятельная работа студентов под руководством преподавателя

8. Литература:
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Основная:
1.  Пацук,  О.  В.  Организация  предпринимательской  деятельности  :  учебное
пособие / О. В. Пацук. — Красноярск : СибГУ им. академика М. Ф. Решетнёва,
2022.  —  234  с. —  Текст :  электронный //  Лань  :  электронно-библиотечная
система. — URL: https://e.lanbook.com/book/27003
2.  Прохорова,  В.  В.  Основы  предпринимательской  деятельности  :  учебное
пособие / В. В. Прохорова. — Краснодар : КубГТУ, 2020. — 235 с. — ISBN 978-
5-8333-0968-1. —  Текст :  электронный //  Лань  :  электронно-библиотечная
система. — URL: https://e.lanbook.com/book/167038
3. Стребкова,  Л.  Н.  Основы  предпринимательской  деятельности  :  учебное
пособие / Л. Н. Стребкова. — Новосибирск : НГТУ, 2014. — 112 с. — ISBN
978-5-7782-2567-1. — Текст :  электронный //  Лань :  электронно-библиотечная
система. — URL: https://e.lanbook.com/book/118521
Дополнительная литература
4. Будович, Л. С. Бизнес-планирование в предпринимательской деятельности :
учебно-методическое пособие / Л. С. Будович, Ю. В. Старцева. — Москва : РТУ
МИРЭА,  2021.  —  177  с. —  Текст :  электронный //  Лань  :  электронно-
библиотечная система. — URL: https://e.lanbook.com/book/182556
5.  Иголкин,  С.  Л.  Менеджмент  предпринимательской  деятельности  :
монография / С. Л. Иголкин. — Воронеж : ВЭПИ, 2021. — 162 с. — ISBN 978-
5-4218-0430-7. —  Текст :  электронный //  Лань  :  электронно-библиотечная
система. — URL: https://e.lanbook.com/book/202643
6. Майоров,  И.  Г.  Планирование  предпринимательской  деятельности  :
методические указания / И. Г. Майоров. — Москва : РТУ МИРЭА, 2021. — 134
с. — Текст : электронный // Лань : электронно-библиотечная система. — URL:
https://e.lanbook.com/book/226736
7. Организация предпринимательской деятельности : учебное пособие / М. Е.
Тарасов, Н. В. Роднина, М. М. Терютина [и др.]. — Якутск : АГАТУ, 2022. —
233 с. — Текст :  электронный //  Лань :  электронно-библиотечная система. —
URL: https://e.lanbook.com/book/246536
8. .Электронно-библиотечная система «Лань» http  ://  e.lanbook.com  
9.  Электронно-библиотечная  система  «Консультант  студента»  для
ВПОwww  .  studmedlib  .  ru  
10. База данных «Электронная учебная библиотека» http://  library  .  bashgmu  .  ru  
11.  Электронный  читальный  зал  «Президентской  библиотеки»
https://www.prlib.ru/

Технологическая карта занятия

№
п\
п

Этапы 
занятия, их 
содержание

В
р
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я
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м

и
н

.
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ые 
наглядные, 
методически
е пособия и 

Место
проведени

я

Цель и характер 
деятельности

студента преподавател
я

1 2 3 4 5 6 7
1 Организацио

нный этап
5
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2 Контроль 
исходных 
знаний 
студентов

15 Вопросы 
для ЭКЛ

Учебная
комната

Усвоение
теоретического
материала.

Контроль 
исходного 
уровня 
знаний

3 Ознакомлени
е студентов с 
содержанием 
занятия

30 Учебные
видеоролики

по теме
занятия

Учебная
комната

Усвоение
теоретического
материала.

Выделить 
узловые 
моменты 
темы

4 Самостоятельн
ая  работа
студентов  под
руководством
преподавателя

30 Банк
тестовых
заданий и

творческих
задач

Учебная
комната

Применять 
полученные 
знания для 
выполнения 
тестовых и 
творческих 
заданий

Контроль и 
консультиров
а ние 
студентов по 
теме

Заключение. 
Задание на 
дом

10

1.Тема  3:  Конституционные  принципы  рыночной  экономики  –  основа
предпринимательства 
1. План занятия и актуальность темы
Подробный план:
1.  Понятие  «экономической  конкуренции»  как  составной  части  основ
конституционного строя 
2.  Конституционные принципы рыночной экономики – ядро «экономической
конституции», определяющее правовое положение предпринимателей.
3. Общие конституционные принципы рыночной экономики.     
4.  Специальные  конституционные  принципы  рыночной  экономики:
общедозволенности,  свободы  экономической  деятельности;  единства
экономического пространства, неприкосновенность частной собственности 
Под  конституционными  основами  предпринимательской  деятельности
понимаются основополагающие конституционные нормы, которые: формируют
необходимые  предпосылки  для  предпринимательской  деятельности;
предопределяют  содержание,  условия  и  порядок  ее  осуществления;
обеспечивают право на предпринимательскую деятельность соответствующими
гарантиями. Эти конституционные нормы: выражают определенные концепции
правового  регулирования;  закрепляют  конституционные  принципы;
определяют  правовой  статус  предпринимателя,  включающий  его  права,
обязанности, ответственность, свободы и интересы, а также устанавливают их
гарантии.
В  структуру  Конституции  РФ  входят  также  нормы,  устанавливающие
экономический  публичный  порядок:  1)  принципы  государственного
регулирования  экономической  деятельности;  2)  нормы  о  возможном
ограничении основных экономических прав и свобод (ст. 55 и 56); 3) нормы о
полномочиях федеральных органов государственной власти и органов власти
субъектов РФ в сфере правового регулирования предпринимательства.
 2.Цель  занятия –  раскрыть  понятие  «экономической  конкуренции»  как
составной части основ конституционного строя 
3. Необходимые базисные знания и умения:  Для изучения этой темы знать
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материал лекции:  Конституционные принципы рыночной экономики – основа
предпринимательства
4. Вид занятия: практическое занятие
5. Продолжительность занятия: (в академических часах) - 2 часа
6.  Иллюстративный  материал  и  оснащение  (микрофон,  мультимедийный
проектор, ноутбук, карты, таблицы, иллюстрации и др.)
7. Структура занятия.
7.1.этап - организационный.
Демонстрация  преподавателем  вопросов  темы  данного  занятия.  Проверка
готовности к занятию (внешний вид, отметка присутствующих)
7.2 контроль исходного уровня знаний студентов (устно или письменно по
вопросам)
1)  устный  опрос  студентов  по  теме  лекции;  Вопросы  к  экспресс-контролю
лекции:
1.  Понятие  «экономической  конкуренции»  как  составной  части  основ
конституционного строя 
2.  Конституционные принципы рыночной экономики – ядро «экономической
конституции», определяющее правовое положение предпринимателей.
3. Общие конституционные принципы рыночной экономики.     
4.  Специальные  конституционные  принципы  рыночной  экономики:
общедозволенности,  свободы  экономической  деятельности;  единства
экономического пространства, неприкосновенность частной собственности 
2) контроль знаний студентов с применением тестовых заданий и упражнений;
3) анализ тематики рефератов, подготовленных студентами:

1. Правовые основы предпринимательской деятельности.
2. Формы поддержки малого предпринимательства.
3.  Сущность конкуренции и ее виды.
4. Преимущества малого предпринимательства.
5. Налогообложение предпринимательской деятельности.

7.3.  Ознакомление  студентов  с  содержанием занятия.  Изложение  узловых
моментов темы.
7.4.  Самостоятельная работа студентов под руководством преподавателя8.

Литература:
Основная:

1.  Пацук,  О.  В.  Организация  предпринимательской  деятельности  :  учебное
пособие / О. В. Пацук. — Красноярск : СибГУ им. академика М. Ф. Решетнёва,
2022.  —  234  с. —  Текст :  электронный //  Лань  :  электронно-библиотечная
система. — URL: https://e.lanbook.com/book/27003
2.  Прохорова,  В.  В.  Основы  предпринимательской  деятельности  :  учебное
пособие / В. В. Прохорова. — Краснодар : КубГТУ, 2020. — 235 с. — ISBN 978-
5-8333-0968-1. —  Текст :  электронный //  Лань  :  электронно-библиотечная
система. — URL: https://e.lanbook.com/book/167038
3. Стребкова,  Л.  Н.  Основы  предпринимательской  деятельности  :  учебное
пособие / Л. Н. Стребкова. — Новосибирск : НГТУ, 2014. — 112 с. — ISBN
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978-5-7782-2567-1. — Текст :  электронный //  Лань :  электронно-библиотечная
система. — URL: https://e.lanbook.com/book/118521
Дополнительная литература
4. Будович, Л. С. Бизнес-планирование в предпринимательской деятельности :
учебно-методическое пособие / Л. С. Будович, Ю. В. Старцева. — Москва : РТУ
МИРЭА,  2021.  —  177  с. —  Текст :  электронный //  Лань  :  электронно-
библиотечная система. — URL: https://e.lanbook.com/book/182556
5.  Иголкин,  С.  Л.  Менеджмент  предпринимательской  деятельности  :
монография / С. Л. Иголкин. — Воронеж : ВЭПИ, 2021. — 162 с. — ISBN 978-
5-4218-0430-7. —  Текст :  электронный //  Лань  :  электронно-библиотечная
система. — URL: https://e.lanbook.com/book/202643
6. Майоров,  И.  Г.  Планирование  предпринимательской  деятельности  :
методические указания / И. Г. Майоров. — Москва : РТУ МИРЭА, 2021. — 134
с. — Текст : электронный // Лань : электронно-библиотечная система. — URL:
https://e.lanbook.com/book/226736
7. Организация предпринимательской деятельности : учебное пособие / М. Е.
Тарасов, Н. В. Роднина, М. М. Терютина [и др.]. — Якутск : АГАТУ, 2022. —
233 с. — Текст :  электронный //  Лань :  электронно-библиотечная система. —
URL: https://e.lanbook.com/book/246536
8. .Электронно-библиотечная система «Лань» http  ://  e.lanbook.com  
9.  Электронно-библиотечная  система  «Консультант  студента»  для
ВПОwww  .  studmedlib  .  ru  
10. База данных «Электронная учебная библиотека» http://  library  .  bashgmu  .  ru  
11.  Электронный  читальный  зал  «Президентской  библиотеки»
https://www.prlib.ru/

Технологическая карта занятия

№
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п
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содержание

В
р
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я
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м

и
н

.
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ые 
наглядные, 
методически
е пособия и 
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проведени

я

Цель и характер 
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я

1 2 3 4 5 6 7
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нный этап
5

2 Контроль 
исходных 
знаний 
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15 Вопросы 
для ЭКЛ

Учебная
комната

Усвоение
теоретического
материала.

Контроль 
исходного 
уровня 
знаний

3 Ознакомлени
е студентов с 
содержанием 
занятия

30 Учебные
видеоролики

по теме
занятия

Учебная
комната

Усвоение
теоретического
материала.

Выделить 
узловые 
моменты 
темы

4 Самостоятельн
ая  работа
студентов  под
руководством
преподавателя

30 Банк
тестовых
заданий и

творческих
задач

Учебная
комната

Применять 
полученные 
знания для 
выполнения 
тестовых и 
творческих 
заданий

Контроль и 
консультиров
а ние 
студентов по 
теме
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Тема 4: Конституционные статус предпринимателя как основа
взаимоотношений личности и власти

1. План занятия и актуальность темы 
 Подробный план:
1.  Конституционные  статус  предпринимателя,  его  понятия  и  общая
характеристика. 
2.  Конституционные  права  и  обязанности  предпринимателя  –  элемент
конституционного статуса предпринимателя.
3. Конституционные органические свободы предпринимательства. Основания и
цели для практических конституционных прав предпринимателей.
          Государство  и  экономика,  государство  и  предпринимательство
взаимосвязаны.  Не  только  государство  воздействует  на  экономику  и
предпринимательство,  но  и  предпринимательство,  бизнес  влияют  на
государство.
Предпринимательство  —  сфера  взаимодействия  государства  и  экономики,
именно  поэтому  исследование  этого  вопроса  принципиально  важно  для
раскрытия темы работы.
Правовой  основой  взаимодействия  предпринимательства  и  государства
являются  нормы Конституции  РФ.  Характеризуя  в  целом  отношения  между
предпринимателями и государством, следует отметить их публичный характер,
что не исключает их частноправовой составляющей.
В  соответствии  со  ст.  30  Конституции  РФ  «каждый  имеет  право  на
объединение, включая право создавать профессиональные союзы для защиты
своих  интересов.  Свобода  деятельности  общественных  объединений
гарантируется».  Приведенная  норма Конституции РФ имеет принципиальное
значение  для  деятельности  объединений  предпринимателей,  вступающих  во
взаимоотношения с государством.
2.Цель  занятия:  изучить конституционные  органические  свободы
предпринимательства.  Основания и цели для практических конституционных
прав предпринимателей.
3. Необходимые базисные знания и умения:  Для изучения этой темы знать
материал  лекции  Конституционные  статус  предпринимателя  как  основа
взаимоотношений личности и власти
4. Вид занятия: практическое занятие
5. Продолжительность занятия: (в академических часах) - 2 часа
6.  Иллюстративный  материал  и  оснащение (микрофон,  мультимедийный
проектор, ноутбук, карты, таблицы, иллюстрации и др.)
7. Структура занятия.
7.1.этап - организационный.
Демонстрация  преподавателем  вопросов  темы  данного  занятия.  Проверка
готовности к занятию (внешний вид, отметка присутствующих) 
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7.2 контроль исходного уровня знаний студентов (устно или письменно по
вопросам)
1) устный опрос студентов по теме лекции;
Вопросы к экспресс-контролю лекции:
1.  Конституционные  статус  предпринимателя,  его  понятия  и  общая
характеристика. 
2.  Конституционные  права  и  обязанности  предпринимателя  –  элемент
конституционного статуса предпринимателя.
3. Конституционные органические свободы предпринимательства. Основания и
цели для практических конституционных прав предпринимателей 2) контроль
знаний студентов с применением тестовых заданий и упражнений;
3) анализ тематики рефератов, подготовленных студентами:

1. Налогообложение предпринимательской деятельности.
2. Особенности  налогообложения  предпринимательской  деятельности  в

социальной сфере.
3. Деловые отношения – важнейшая часть культуры предпринимательства.
4. Сущность деловой и профессиональной этики предпринимателя.
5. Основные черты бизнесмена.

8. Литература:

Основная:
1.  Пацук,  О.  В.  Организация  предпринимательской  деятельности  :  учебное
пособие / О. В. Пацук. — Красноярск : СибГУ им. академика М. Ф. Решетнёва,
2022.  —  234  с. —  Текст :  электронный //  Лань  :  электронно-библиотечная
система. — URL: https://e.lanbook.com/book/27003
2.  Прохорова,  В.  В.  Основы  предпринимательской  деятельности  :  учебное
пособие / В. В. Прохорова. — Краснодар : КубГТУ, 2020. — 235 с. — ISBN 978-
5-8333-0968-1. —  Текст :  электронный //  Лань  :  электронно-библиотечная
система. — URL: https://e.lanbook.com/book/167038
3. Стребкова,  Л.  Н.  Основы  предпринимательской  деятельности  :  учебное
пособие / Л. Н. Стребкова. — Новосибирск : НГТУ, 2014. — 112 с. — ISBN
978-5-7782-2567-1. — Текст :  электронный //  Лань :  электронно-библиотечная
система. — URL: https://e.lanbook.com/book/118521
Дополнительная литература
4. Будович, Л. С. Бизнес-планирование в предпринимательской деятельности :
учебно-методическое пособие / Л. С. Будович, Ю. В. Старцева. — Москва : РТУ
МИРЭА,  2021.  —  177  с. —  Текст :  электронный //  Лань  :  электронно-
библиотечная система. — URL: https://e.lanbook.com/book/182556
5.  Иголкин,  С.  Л.  Менеджмент  предпринимательской  деятельности  :
монография / С. Л. Иголкин. — Воронеж : ВЭПИ, 2021. — 162 с. — ISBN 978-
5-4218-0430-7. —  Текст :  электронный //  Лань  :  электронно-библиотечная
система. — URL: https://e.lanbook.com/book/202643
6. Майоров,  И.  Г.  Планирование  предпринимательской  деятельности  :
методические указания / И. Г. Майоров. — Москва : РТУ МИРЭА, 2021. — 134
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с. — Текст : электронный // Лань : электронно-библиотечная система. — URL:
https://e.lanbook.com/book/226736
7. Организация предпринимательской деятельности : учебное пособие / М. Е.
Тарасов, Н. В. Роднина, М. М. Терютина [и др.]. — Якутск : АГАТУ, 2022. —
233 с. — Текст :  электронный //  Лань :  электронно-библиотечная система. —
URL: https://e.lanbook.com/book/246536
8. .Электронно-библиотечная система «Лань» http  ://  e.lanbook.com  
9.  Электронно-библиотечная  система  «Консультант  студента»  для
ВПОwww  .  studmedlib  .  ru  
10. База данных «Электронная учебная библиотека» http://  library  .  bashgmu  .  ru  
11.  Электронный  читальный  зал  «Президентской  библиотеки»
https://www.prlib.ru/
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Тема 5: Содержание и основные формы предпринимательства 
1. План занятия и актуальность темы 
Подробный план:
1. Виды и формы предпринимательства.
2. Современные формы предпринимательской деятельности в России. 
Процесс  общественного  воспроизводства  включает  четыре  стадии:
производство,  распределение,  обмен  и  потребление.  В  соответствии  с  этим
любая  предпринимательская  деятельность  в  той  или  иной  мере  связана  с
основными фазами воспроизводственного цикла.  Поэтому принято различать
следующие  виды  предпринимательства:  производственное,  коммерческое  и
финансовое.  В  последние  десятилетия  в  странах  с  развитой  рыночной
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экономикой  выделяется  еще  один  вид  предпринимательства  –
консультативный. 
Производственное предпринимательство – это деятельность, направленная на
производство  продукции,  выполнение  работ,  оказание  услуг,  подлежащих
последующей реализации потребителям. Функция производства в данном виде
предпринимательства является основной. 
Выбор  области  деятельности  производственного  предпринимательства
определяется  финансовыми  ресурсами  и  личными  склонностями
предпринимателя.  Предварительно  проводится  маркетинговое  исследование,
изучается рынок, выясняется, насколько потребителю необходим предлагаемый
товар,  какие  уровень  и  динамика  спроса,  каковы  факторы,  влияющие  на
уровень спроса, каковы предполагаемые издержки и объемы продаж. 
 2. Цель занятия: ознакомиться с видами и формами предпринимательства в
социальной сфере
3. Необходимые базисные знания и умения:  Для изучения этой темы знать
материал лекции Содержание и основные формы предпринимательства
4. Вид занятия: практическое занятие
5. Продолжительность занятия: (в академических часах) - 2 часа
6.  Иллюстративный  материал  и  оснащение (микрофон,  мультимедийный
проектор, ноутбук, карты, таблицы, иллюстрации и др.)
7. Структура занятия.
7.1.этап - организационный.
Демонстрация  преподавателем  вопросов  темы  данного  занятия.  Проверка
готовности к занятию (внешний вид, отметка присутствующих) 
7.2 контроль исходного уровня знаний студентов (устно или письменно по
вопросам)
1) устный опрос студентов по теме лекции;
Вопросы к экспресс-контролю лекции:
1. Виды и формы предпринимательства.
2. Современные формы предпринимательской деятельности в России. 
2) контроль знаний студентов с применением тестовых заданий и упражнений;
3) анализ тематики рефератов, подготовленных студентами:
1.  Зарождение  и  консолидация.  Благотворительность  в  области  социального
призрения,  науки  и  образования.  Благотворительность  и  коммунальное
хозяйство.
2.  Проблема  соотношения  благотворительности  и  создания  социальной
промышленной инфраструктуры. 
3.  Конфессионально-этические,  социальные,  психологические  факторы.
4.  Меценатство  и  его  факторы:  проблема  корреляции  социокультурных
традиций  и
поддержки художественного авангарда.
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Тема  6:  Организация  и  развитие  собственного  дела  в  условиях  социальной
работы.  Культура предпринимательства
1. План занятия и актуальность темы
Подробный план:
1. Создание нового предприятия: разработка технико-экономического обоснования и
бизнес-план.
2. Управление новым предприятием.     
3. Виды и формы предпринимательской деятельности в социальной сфере 
Организация  нового  предприятия.  На  начальном  этапе  создания  нового
предприятия  определяется  состав  учредителей,  и  разрабатываются
учредительные  документы:  Устав  предприятия  и  Договор  о  создании  и
деятельности предприятия с  указанием его организационно-правовой формы.
Наряду с  этим оформляется  протокол № 1 собрания участников  общества  о
назначении  директора  и  председателя  ревизионной  комиссии.  Затем
открывается временный счет в банке, куда в течение 30 дней после регистрации
предприятия  должно  поступить  не  менее  50%  уставного  капитала.  Далее
предприятие  регистрируется  по  месту  своего  учреждения  в  местном  органе
власти.
После завершения регистрации и получения свидетельства о регистрации все
сведения о новом предприятии передаются в Министерство финансов РФ для
включения  предприятия  в  Государственный  реестр  предприятий.  Здесь
предприятию  присваиваются  коды  Общесоюзного  классификатора
предприятий и организаций.
 2.Цель занятия изучить механизмы функционирования предприятий малого
бизнеса;
3. Необходимые базисные знания и умения:  Для изучения этой темы знать
материал  лекции  Организация  и  развитие  собственного  дела  в  условиях
социальной работы.  Культура предпринимательства
4. Вид занятия: практическое занятие
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5. Продолжительность занятия: (в академических часах) - 2 часа
6. Иллюстративный  материал  и  оснащение  (микрофон,  мультимедийный
проектор, ноутбук, карты и др.
7. Структура занятия.
7.1.этап - организационный.
Демонстрация  преподавателем  вопросов  темы  данного  занятия.  Проверка
готовности к занятию (внешний вид, отметка присутствующих)
7.2 контроль исходного уровня знаний студентов (устно или письменно по
вопросам)
1) устный опрос студентов по теме лекции;
Вопросы к экспресс-контролю лекции:
1. Создание нового предприятия: разработка технико-экономического обоснования и
бизнес-план.
2. Управление новым предприятием.     
3. Виды и формы предпринимательской деятельности в социальной сфере 
2) контроль знаний студентов с применением тестовых заданий и упражнений;
3) анализ тематики рефератов, подготовленных студентами:
1.Классификация предпринимательской деятельности
2.Виды предпринимательской деятельности
3.Особенности предпринимательской деятельности
4.Экономический потенциал России.
5.Роль и место предпринимательства в национальной экономике.
6. Состояние, роль и перспективы развития национальной системы
предпринимательства.
7.3.  Ознакомление  студентов  с  содержанием  занятия.  Изложение  узловых
моментов темы.
7.4. Самостоятельная работа студентов под руководством преподавателя
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